

儿科医院新冠疫苗咨询量上升

病孩能打疫苗吗？打疫苗会影响发育吗？且听专家详解

首席记者 左妍

上海启动6-11岁人群新冠疫苗登记预约接种

本报讯（首席记者 左妍）上海发市疫情防控工作领导小组办公室昨天发布信息，根据国务院联防联控机制工作部署，本市将按照知情自愿原则启动6-11岁人群新冠病毒疫苗登记预约接种。

据介绍，从10月28日20时起，本市启动6-11岁人群登记预约接种。家长（监护人）可以通过“健康云”APP在线登记预约，预约成功后，孩子在家长（监护人）陪同下前往预约的接种点进行疫苗接种。

接种。6-11岁外籍人士、港澳台同胞、华人华侨根据有关部署安排另外适时启动接种工作。

目前接种疫苗为：北京生物制品研究所有限责任公司、武汉生物制品研究所有限责任公司、北京科兴中维生物技术有限公司生产的新冠病毒灭活疫苗，基础免疫全程接种2剂次。如有新冠病毒疫苗接种相关问题，可拨打12320上海卫生健康热线咨询。

后可能会出现一些不良反应，但与大多数临床正在应用的疫苗相同，可能会存在轻微低热、身体乏力、恶心等症状，大多都是暂时的，且并不会使身体发育受到影响，也不会影响到智力发育，所以无需过度担心。

“孩子其实是接种疫苗最多的人群。常规的免疫规划疫苗接种，其中有不少就是灭活疫苗，和新冠疫苗工艺是相同的。”曾玫表示，尽管新冠疫苗是一种新的疫苗，但给孩子注射的灭活疫苗，其生产工艺已经非常成熟。

儿童接种新冠疫苗有什么注意事项？

这两天，学校已下发了征询单，家长应仔细阅读，慎重填写。曾玫表示，出于安全考虑，如果孩子有过敏性疾病的发作期、曾在接种疫苗时出现过严重的过敏反应（如喉头水肿、呼吸困难等），应当暂缓接种。曾经有过食物、药物过敏史，但近期无过敏反应则可以接种。

秋冬是儿童呼吸道感染的高发季。最近感冒发烧的孩子较上月有所增加。曾玫表示，进行预约登记后，也要关注儿童的健康状况。如果儿童正在发烧、咳嗽，或处于疾病的急性发病期，也建议等儿童身体康复之后再接种疫苗；如儿童在近期已经接种了流感疫苗，应确保与新冠病毒疫苗接种间隔大于14天。

完成接种后，要留观30分钟等措施，轻微反应不需处理；严重不适要立即就医。当天不要游泳、洗澡，1周内孩子要清淡饮食，注意休息，避免过度运动和劳累。

此外，值得注意的是，由于北京科兴中维、北京生物、武汉生物新冠病毒疫苗均为灭活疫苗（Vero细胞），全程需要接种2剂，2剂之间的接种间隔建议≥3周，第2剂尽量在8周内尽早完成。曾玫同时提醒，戴口罩、保持社交距离、勤洗手仍是预防新冠病毒感染以及其他上呼吸道感染的最佳途径。



■ 今天上午，在复旦大学附属儿科医院新冠疫苗咨询门诊，感染传染科副主任曾玫（中）为家长解答疑惑
本报记者 陈梦泽 摄

门诊咨询量增加

市民王先生的儿子今年8岁，2年前曾做过颅脑手术，如今还因为身体原因在持续服药。王先生担心，像他儿子这样的情况，能否接种疫苗？该院感染传染科副主任、上海新冠肺炎医疗救治专家组成员曾玫对孩子的病情进行了评估，并告诉王先生，目前打疫苗是不影响的，可以放心接种，也不需要暂停现阶段所服的药。

市民张女士的女儿两岁开始就发作癫痫，尽管服药，但控制得也不太好，已经在儿科医院为女儿预约了下手做手术。“我女儿能否在手术之前先把疫苗打了呢？”张先生说，家里都想让孩子尽早接种。但是，考虑到孩子目前的病情，加上很快就要入院手术，曾玫建议孩子暂缓接种，等手术后把身体养好，再来新冠疫苗咨询门诊进行评估能否接种。

“我们医院很早就开设了疫苗咨询门诊，随着新冠疫苗注射的铺开，前来咨询新冠疫苗的家长越来越多。有的是很想打，但是孩子有身体疾病；有的是顾虑多，需要我们耐心解释。”曾玫说，网上信息很多，家长难辨真伪，看多了很容易产生焦虑的情绪。到门诊来咨询一下，帮孩子评估一下，家长就放心多了。

儿童是否有必要接种新冠疫苗？

近期无论是国内还是国外，均出现了儿童和青少年感染的病例。比如9月福建疫情，就在学校里发生传播。有家长询问：“一直以来都说儿童感染病例症状并不严重，是不是没必要打疫苗了？”

对此，曾玫表示，开展3-11岁人群新冠病毒疫苗接种，是筑牢全

人群免疫屏障的重要组成部分，是阻断新冠病毒传播的最重要的措施。复旦大学附属儿科医院是新冠肺炎确诊病例的定点救治医院，从目前情况来看，儿童感染新冠病毒后虽然是轻症居多，但学校属于人口聚集密集场所，一旦有输入性疫情发生，易造成局部传播流行。儿童接种新冠疫苗一方面可以有效降低儿童发病、重症和死亡的风险；另一方面可以在儿童人群中建立免疫屏障，保障儿童学习、生活正常运转。

孩子打疫苗是否会影响生长发育？

未成年人的新冠疫苗接种一直备受关注。据了解，上海使用的是北京生物、科兴中维、武汉生物生产和分包装的新冠病毒灭活疫苗。临床试验数据显示，这几种新冠病毒灭活疫苗接种后安全性良好。

曾玫表示，新冠疫苗经过了多轮试验，安全性是有保障的。虽然接种

本报讯（首席记者 左妍）上海市数字医学创新中心昨天在上海交通大学医学院附属瑞金医院揭牌。瑞金医院院长宁光院士任创新中心副主任和首席科学家，他表示，新成立的中心将围绕四大功能点，即研究数字医学标准、建设数字医学技术研发基地、推动数字医学成果转化、打造数字医院典范，打造数字医学创新体系，为全国数字医学发展提供先行实践探索。

今年上半年，上海市卫生健康委员会同相关单位通过“便捷就医”七大应用场景建设，开创了上海“便捷就医服务”数字化转型与数字医疗创新发展新局面。瑞金医院也于今年5月初揭开了“未来医院”的面纱。最近，医院已建设完成的七大场景经历了一次技术“迭代”，2.0版即将上线，通过全新的七大场景，医院服务系统也即将“重构升级”。比如，在“精准预约”场景基础上，最新提出“智能预约分诊”，系统将结合患者

上海市数字医学创新中心揭牌

已有电子健康档案，提供个性化分诊推荐。据悉，瑞金医院将在11月完成2.0版本改良版场景的“上新”。

新成立的上海市数字医学创新中心，集聚优质医、研、产、学资源，助力上海落实“具有全球影响力的科技创新中心”战略。宁光院士介绍，瑞金医院先行先试的探索过程中已经积累了一些经验，中心将发挥国内首家转化医学大科学设施的基地优势，结合瑞金医院和市内其他医院已形成的技术落地优势，建立可升级换代的数字医学技术临床试验地和示范地。同时，积极探索数字医院相关政策及机制保障，在示范基地先行先试——实践和示范的便捷就医数字化转型的场景。

中心还要承担研发任务，研究数字医学术语、数据、安全标准，为上海市卫生信息标准委员会发布数字医学白皮书及年度报告提供支撑，对未来医院的顶层设计规划及建设路线提供方案，从理念至标准全方位贯通，成为全球数字医学进展和标准的研研地。

“头盔育儿”畸形审美太无知

赵红玲



今日论语

婴儿戴头盔，您替孩子“承受”得起吗？有不少年轻父母花近3万元给婴儿矫正头型，每天戴23小时，重约200克。有家长称，佩戴头盔不到一个月，孩子眼睛里出现包块，头顶处出现不同程度凸起。

尚在襁褓，就因父母的无知受此“洋罪”。200克重的头盔戴23小时，如此重量，不仅影响婴儿颅骨发育，就孩子那细嫩的颈椎，又如何承受得起？肯定也影响睡眠，睡眠不足必然消化不良，消化不良若再导致发湿疹，那孩子的睡眠就会更糟糕。睡眠不足也必然影响到包括脑部在内的发育，甚至导致脏器伤害，怎可任意为之？

只是父母为什么会这样做？原因有三：一是与孩子未来成长相

关的“容貌焦虑”。因为联想到孩子的上学、择偶、择业，头型不美会自卑不自信，因此很焦虑。二是受商业控制的审美偏见误导。育儿领域海量的商业宣传信息每日“轰炸”，由此形成只有圆头才美的审美偏见。三是父母文化底蕴较浅导致过于注重婴儿的外在形象，而未能关注其精神发展和情绪状况。

为孩子守护好成长的每一步，是父母天然的责任。虽然，育儿领域海量的宣传信息及虚假信息，扰乱了市场秩序，破坏了年轻父母的育儿环境，然而为人父母的责任，还是要加以厘清——想来，这些父母能买得起近3万元的头盔，说明经济能力不差。像这样的群体，本来应具有学习能力。如何育儿，自当能通过学习掌握科学的知识。但现在许多年轻人不愿意深入学习、认真思考，习惯于拿钱解

决问题，且不大去讲究性价比，这才给一些谋利者提供了机会。像类似兜售头盔者，一方面搞虚假宣传，另一方面还称“不保证疗效”，结果还是有不少父母“上钩”。

承认孩子本来的美好，并让他们过得快乐，这才是父母应该做的。现在社会上的畸形审美观不少，比如以瘦为美，曾看到过一组5个女明星的报道，其中都是瘦到只剩一副骨架、一掰就折的可怕图片，有的明星身高近1.7米，体重却只有40公斤不到，看脸超美，但看胳膊和腿，与大病者皮包骨头的图片太相似，也太不健康了。只是，接受了“以圆头为美”的父母，你能帮助孩子躲避过成长中的各种诱惑吗？比如“美容贷”。

只有健康，才有未来。不论任何身份，在任何情况下，这都是常识。